Odc¢itani prirozenych ¢isel

Odc¢itani prirozenych cisel je definovéana jako operace inverzni ke s¢itani, tj. jestlize
pro piirozena Cisla a, b, cplatia + b=c, pakc—a=5b, c-b=a.
(napt. 1 +2=3, 3-2=1, 3-1=2).
Ve skolské matematice je od¢itdni vyvozovano jako operace dynamicka, kterd souvisi
s ubiranim, zmensovanim, oddélovanim apod. Déti by mély byt dostatecné motivovany, aby
pochopily vyznam operace od¢itani i vyznam znaménka ,,-,,.
Postup vyvozeni operace odc¢itani by mel respektovat nékolik zasad:
1. Vychazime z manipulativni ¢innosti s konkrétnimi pfedméty, napt.
Na misce je 5 ofecht, 2 ofechy Jirka snédl. Kolik ofechi zbylo na misce?
2. Situaci znazornime pomoci obrazkili (napf. na tabuli nebo na papite).
3. Znazornime pomoci symbolu (puntikii, usecek apod.).
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Pii praci s konkrétnimi pfedméty dva znich oddé€lime, na obrdzku je Skrtneme. Pfedméty
mohu byt znazornény bud’ v fadku uspotfadané, nebo i volné jako na hromadce. Ponechdme na
ditéti, které dva predméty Skrtne nebo odstrani.

4. Zapiseme priklad (s bohatym slovnim komentafem — kolik jsme méli ofechtl, kolik
jsme jich snédli, jak zapiSeme, Ze ubylo, kolik ofechli zbylo, ..., aby dité za kazdym
napsanym cislem i znakem vidélo jeho vyznam):

5-2=3

5. Priklad se zapiSe, pfecte nahlas a provede se zkouSka spravnosti. Protoze v této dobé
jesté déti neznaji souvislost mezi s¢itdnim a od¢itanim, je vhodné presvédcit se o
spravnosti tzv. krokem zpét — znovu situaci zopakovat.

Pozor: Vyvarujeme se chybného grafického znazornéni typu:

00000 — 00 = 000
5 - 2 =3
kdy dit¢ musi naskladat 10 predméti, aby mohlo odecist 5 — 2. Takovymto zplisobem se
v bézném zivoté neod¢ita.

Podobné jako u séitani sledujeme, co pod zdpisem 5 — 2 = 3 miize dité vidét:
- Pét bez dvou jsou tii.
- P&t minus dva jsou tfi.
- Kdyz od péti oddélim dvé, dostanu tfi.
- P&t mohu rozdélit na dve a tii.
Ale take:
- Pétje o dve vice nez tii.
- Pétje o tfi vice nez dvé.
- Pétje dvé a tfi.



Odc¢itani v oboru do péti obsahuje deset spoji, které¢ se déti uéi zpaméti, ale az po
pochopeni (umi znazornit piisluSny ptiklad pomoci pfedméti nebo obrazki):
5-4, 5-3, 5-2, 5-1,
4-3, 4-2, 4-1,
3-2, 3-1,
2-1.
Dale se déti nauci odc¢itat €isla v oboru do deseti. Je tfeba si uvédomit, Ze ptiklady jsou
nestejn¢ obtizné, napt. 8 — 2 je snadnéjsi nez 8§ — 6, nebo 10 — 3 je snadnéjsi nez 10 — 8.
Castéji tedy opakujeme ty spoje odgitani, které jsou pro déti obtizné a vzdy vyzadujeme
znazornéni pomoci konkrétnich predméti. Neni mozné opirat se o pouhé pamétné nauceni,
nebot’ déti s poruchou uceni mivaji s paméti problémy a velice rychle zapominaji.
Déti se také nauci pocitat priklady, kdy mensenec je 0, ptiklady typu 7 -0 = 7.

Dale se déti uc¢i vzdy ptislusné od¢itani v obdobi, kdy probiraji s¢itani, avSak zde uvadime
jednotlivé operace zvlast’, aby byla patrna ndvaznost jednotlivych casti uciva pfi vyvozovani
téZe operace.

Postup pamétného odcitani

1. Odcitani v oboru do péti
2. Odcitani v obor do deseti
3. Od¢itani v oboru do dvaceti bez prechodu pies zaklad deset, ulohy typu 17 -4 .
Mensence rozlozime na desitku a jednotky
17 - 4
/\
10 7
Pocitame: 7—-4=3, 10+3=13, tedy 17—-4=13
Nézorné miizeme situaci modelovat na miizkach nebo pomoci svazk bréek:
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4. Od¢itani s prechodem pres zaklad deset, ulohy typu 12 - 5.

Mensence rozlozime tak, abychom od mensitele odecetli jednotky:
12 - 5=
/\
2 3
Pocitdme: 12—-2=10, 10-3 = 7, tedy 12-5=7
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Pti feseni ptiklada tohoto typu je tfeba respektovat:
- Déti potiebuji neustale opakovat rozklady cCisel



- Mize se stat, zZe si dité vytvoii svlj postup odc¢itani a ten, pokud je spravny a mize se
pouzit 1 v dalSich ptikladech v oboru do sta, atd., ditéti ponechame. Jde napt. o
pocitani typu:

12-4 =
AN
10 2

Pocitdme: 10-4=6, 2+6= 8, tedy 12-4=8.

- Neni nejvhodné;jsi, kdyz déti od¢itaji ,,po jedné*“ s ukazovanim si na prstech, protoze
pocitaji napt. 12 — 4 takto: dvanict, jedenéct, deset, devét, 12 -4 =9

5. Od¢itani v oboru do sta

Ve vSech nasledujicich typech ptikladi vyuzivdime vzdy aplikacnich uloh, které
ilustruji pouziti v praxi, grafického znazornéni a dale respektujeme jemnou
metodickou fadu, kdy s kazdym novym ptikladem zatadime vZdy jen jeden novy jev.

a) Nejprve se od¢itaji nasobky deseti, ptiklady typu 60 — 20.
Muzeme vyuzit grafického znazornéni pomoci ctvercové sité, kdy déti vyznacuji prislusné
desitky a ty, které odcitaji pak Skrtnou.

Dale je mozné pouzivat svazky brcek a piti svazanych po deseti, modell penéz, predméta,
které jsou baleny po deseti (napt. hygienické kapesnicky, obaly od vajicek aj.).

Také je mozné vyuzit analogie, kdy déti vyuzivaji diive nauceného uciva:

6-2=4
6 desitek — 2 desitky = 4 desitky
60 -20=40

b) Odc¢itani jednociferného ¢isla od dvojciferného
Vychazime od nejsnadnéjsiho typu tloh: 64 —4,
pak nésleduji postupné tlohy typu: 68 -3, 60—-3, 64 —8.
Déti mohou vyuzivat rozklada, nebo analogie z od¢itani v oboru do 20:
68 -3 60 -3 64 -8
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Pokud rozklady déti nepotiebuji, nevyzadujeme je. Pokud si zvoli vlastni postupy a jsou
matematicky spravné, ponechame jim je.

c¢) Odcitani dvojcifernych cCisel

Pocitaji se ptiklady typu 64 —20, 65 —25, 65—-23, 63 -28

Pokud pocitaji déti tyto typy prikladd srozkladem, je dobrym pravidlem naucit je
rozkladat pouze mensSence, protoze kdyby rozklddaly mensence i mensSitele, mohlo by to u
odcitani s prechodem pted zéklad deset vést k chybam typu 60 — 20 =40, 3 — 8 nejde, tak
odecitaji 8 — 3 = 5, jako by fesily ptiklad 68 — 23.

Pocitame:  65—-23: 65-20=45, 45-3=42
63 -28: 63-20=43, 43 -8=35.

Vicecifernd ¢isla odéitame zpaméti pouze v pripad€, obsahuji-li v zapisu pouze jednu
nebo dvé nenulové Eislice, napt. 30 000 — 20 000, 1 500 — 300 apod. Pokud se détem
nedafi pamétné od¢itani, vyuzijeme od¢itani pisemného.

Problémy déti pri pamétném od¢itani

1.Dité viibec nepochopi operaci od¢itani a bud’ ¢isla s¢ita, nebo je libovolné zaménuje, je mu
jedno, zda napise 5 — 3 nebo 3 — 5.

2. Pfi odcitani po jedné je rozdil vzdy o jednu vétsi nez spravny vysledek, napi. 16 — 5
pocitaji a ukazuji na prstech, az maji 5 prsti: Sestnéct, patnact, ¢trnact, tfinact, dvanact,
tedy 16 —5=12.

3. Pokud od¢itaji po jedné¢ a neumi bezpecné vyjmenovat fadu ¢isel sestupné, nékteré ¢islo
vynechaji, napf. 15 — 6 pocitaji: Ctrnact, dvanact, jedenact, deset, devét, osm,
tedy 15— 6 =8.

4. Nepochopi postup pamétného odc¢itani, pocitaji napt. 44 —5=11jako5-4=1,5-4=1.

5. Pocitaji s Cisly raznych fada, napft.

80 —-6=20 pocita jako 8 — 6 =2 a pfipiSe nulu,
64 — 40 =60 pocita jako 4 —4 =0 a 6 opiSe,

45 -3 =12, pocitdjako 4-3=1,5-3=2,

56 -2 =36 jako 5 -2 =3, 6 opise,
93-3=60jako9-3=6,3-3=0

300 — 50 =200.

6. Zaménuji Cisla v menSenci a mensiteli, zasadné odcitaji od vétSiho Cisla mensi, 1 kdyz je
v mensiteli.

62 — 28 =46, protoze 6 —2=4,8-2=06,

640 — 350 = 310, protoze 600 — 300 =300, 50 — 40 = 10.

7. Pii odcitani dvojcifernych cisel s prechodem neustale rozklddaji mensence i menSitele a
odcitaji vzdy od vétSiho ¢isla mensi:
82 — 57 pocitaji 80 —50=30,2— 7 nejde, tak 7—-2 =15, 82 — 57 = 35.



8. Velké problémy détem délaji ptiklady typu 70 — 8, kdy se obtizné orientuji v desitkach.

9. Nedokazi vidét odc¢itani v tlohach formulovanych s tzv. antisignalem, kdy od¢itani neni
formulovéno ptimo, napt. ulohu ,,Na draté sedélo 8 vlastovek, n¢kolik odletélo a ziistalo jich
na drat¢ 5. Kolik vlastovek odletélo? pocitaji 8 +5=13.



